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辽宁省实验中学 2015-2016 学年度上学期期中阶段测试 

高一中美班文综试卷 

考试时间：60分钟                   试卷满分：150 分 

命题人、校对人：孙昕、朱静、杨译 

 

嫦娥落月，书写航天传奇。北京时间 2013 年 12 月 2 日 01 时 30 分，“嫦娥三号”在西

昌卫星发射中心发射成功。据此完成 1-2 题。 

1.“嫦娥三号”运行时，所在的天体系统不属于的是 

A.太阳系     B. 河外星系     C.银河系     D. 地月系 

2.卫星发射成功的日期，与下列哪个节气最接近 

A.春分日      B.夏至日      C.秋分日     D.冬至日 

3.以地球为中心天体的天体系统是 

  A.银河系          B.太阳系            C.地月系          D.总星系 

4.下列各组行星中，都属于类地行星的是 

  A.水星和火星      B.木星和天王星      C.土星和金星      D.木星和土星 

5.地球具有生命的外部条件是 

  A.在太阳系中位置适中，具有适宜的温度 

B.地球的质量体积适中，具有适合生物呼吸的大气层 

C.具有丰富的液态水，为生命的形成和发展创造条件 

D.处于比较稳定和安全的宇宙环境之中 

2013 年 6 月，一颗小行星与另一颗直径约 600m 的小天体“结伴”从地球身边“擦肩而

过”，之后向小行星带“飞去”。据此完成 6-7 题。 

6.该小天体的类型属于 

A.行星      B.卫星      C.矮行星     D.小行星 

7.小行星带的位置属于 

A.地球轨道和火星轨道之间       B.火星轨道和木星轨道之间 

C.木星轨道和土星轨道之间       D.金星轨道和地球轨道之间 

美国《连线》杂志网站报道太阳最近出现了一些新的黑子,它可能预示着下一轮太阳活

动周期的开始.据此完成 8-9 题。 

8.太阳黑子的活动周期约为 

 A.5 年       B.15 年      C.11 年      D.20 年 

9.下列现象中,与太阳活动无关的是 

 A.磁暴现象     B.极光现象     C.无线电波通信中断    D.昼夜长短的变化 

   在交通的十字路口处，我们经常见到如下图所示的交通

信号灯（以太阳能为电源），据此完成 10-11 题。 
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10.有人注意到在一周白天中，同一交通信号灯的亮度会出现变化，你认为主要影响因素是 

   A．海拔         B.电网供电           C.阴晴状况         D.交通流量 

11.下列哪一个城市大量设置这种交通信号灯效果会更好 

   A.拉萨          B.重庆               C.大庆             D.海口 

12.在“黑子峰年”(黑子活动最多的年份)，下列行为能有效防范其影响的是 

       A.加强网络建设，保持网络通畅          B.增强室内外照明，减弱黑子影响 

   C.清除“宇宙垃圾”，保持太空清洁      D.增加户外活动，增强皮肤的活力 

读下图,完成 13-14 题 

 

13.图中所示各点中，位于夜半球的是 

  A.A 点和 B点    B.C 点和 D点    C.A 点和 C 点     D.B 点和 D点  

14.图中 A、B、C、D四点中,线速度最小的是 

  A.A 点       B.B 点          C.C 点        D.点  

   下图为地球局部经纬网图，读图回答 15-16 题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15.图中 X地位于 P地的方向是 

 A．南方          B．北方            C．西北方            D．东南方 

16.从 X 地到 P地经过 

 A．西半球        B．东、西两半球     

C．东半球        D．南、北两半球 

   读右图，完成 17-18 题。 

17.从 A 到 B 再到 C，方向是 

A．先向西南，再向东南  

B．先向正南，再向东南 

C．先向东南，再向西南 

D．一直向正南 
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18.若 D 点所处经度为 116°E，与 116°E经线共同组成经线圈的另一条经线的经度是 

 A．东经 64°          B．西经 64°       C．西经 116°          D．西经 180° 

   读地球表面某区域的经纬网示意图，回答 19-20 题。 

19.M 和 N两点的实际距离约是 

   A．4 444 千米         B．3 333 千米 

   C．2 222 千米         D．1 823 千米 

20.与 M 点关于地心对称的点的坐标为 

   A．(60°N,80°E)     B．(60°S,100°E) 

   C．(30°S,100°E)    D．(60°S,80°W) 

21.甲乙两地实地距离为 900 千米，在图上的距离为 3厘米，该图的比例尺是 

  A．1:3000                  B．1:300 000 

   C．三百万分之一            D．图上 1厘米代表实地距离 300 千米 

22.以下叙述正确的是 

   A．比例尺越小，地图上反映的地理事物越详细 

   B．比例尺越大，地图上所画的范围越大 

   C．图幅越大，说明比例尺越大 

   D．比例尺越大，地图上反映的地理事物越详细 

23.绘一张学校平面图，采取下面哪一种比例尺最合适:Zxxk.Com] 

   A．1:1000                  B．1/3000000 

   C．1:25000000              D．图上 1厘米代表实地距离 5千米 

下图是北半球中纬度某地区的地形图，读图回答 24～25 题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24.图中断崖 m的相对高度 

   A.100 米           B.200 米          C.300 米             D.400 米 

25.图中的主要地形为 

   A.山地            B.平原            C.高原              D.丘陵 

26．2015 年 9月，习近平和彭丽媛来到位于美国塔科马市的林肯高中访问。访问结束后，

习近平向林肯高中赠送了一台乒乓球桌、球拍、乒乓球以及一批中国古典书籍，包括

《红楼梦》、《白话史记》、《唐诗》、《宋词》等。赠送的乒乓球桌、球拍、乒乓

球以及中国古典书籍     

A．不是商品，因为它没有用于交换      B．是商品，因为它既有使用价值，又有价值 

C．不是商品，因为它不是劳动产品      D．是商品，因为它是劳动产品 
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27．货币的本质是  

A．价值         B．金银          C．商品          D．一般等价物 

28．俗话说：“一手交钱，一手交货”。这里的钱是 

①执行流通手段的职能   ②现实中的货币   ③观念中的货币    ④执行价值尺度职能 

A．①④             B．①②             C．③④               D．②④ 

29．李小姐领取了 5000 元工资后，在商店里买了一件打折商品，原标价为 200 元，实际支

付 100 元。在这里，5000 元、200 元、100 元分别执行的职能是 

A．支付手段、流通手段、价值尺度          B．支付手段、价值尺度、流通手段 

C．流通手段、价值尺度、支付手段          D．价值尺度、支付手段、流通手段 

30．纸币是由国家(或某些地区)发行并强制使用的。下列对国家发行纸币的权限认识正确的

是 

①国家可以规定纸币的面值                    ②国家可以随意发行纸币  

③国家可以规定纸币的实际购买力              ④国家有权发行纸币 

A．①③               B．②③          C．①④              D．②④ 

31．国家在一定时期内发行多少人民币，从根本上说，应 

   A．以国家经济发展的需要为依据       B．以人民消费需要为依据 

C．以流通中所需要的货币量为限度     D．以商品数量为依据 

32．《诗经•卫风•氓》中有“抱布贸丝”的说法，对这种交易方式认识正确的有 

①这是一种以物易物的交易方式              ②这是商品流通的一种具体方式   

③在这种交换方式中不遵循等价交换原则      ④在这种交换方式下不会出现通货膨胀  

A．①②                 B．②③              C．③④              D．①④ 

33．中国工商银行发行的牡丹国际借记卡(双币种)。是可在境内外通用，以人民币和美元两

种货币结算，具有消费、转帐结算、存取现金等功能的借记卡。由此我们可以看出银行信用

卡的优越性是  

①便于携带      ②方便购物消费      ③能超前消费        ④能充当世界货币] 

A．①②               B．①③               C．②④              D．③④ 

34．小张曾在网上看中了标价为 5欧元的一件小饰品，那时的汇率为 1欧元=10 元人民币。

一个月后，欧元升值了 5%。此时，用人民币购买这件饰品，小张要比一个月前 

A．多支付人民币 0.5 元         B．少支付人民币 0.5 元 

C．少支付人民币 2.5 元         D．多支付人民币 2.5 元 

35．价值、价格、供求关系三者的关系是： 

①价值决定价格，价格波动影响供求关系   

②价格以价值为基础，供求关系和价格相互影响 

③供求关系影响价格波动，价格波动又决定价值 

④价值决定价格，价格受供求关系的影响 

A．①③④         B．①②③          C．②③④          D．①②④ 

36．根据下图判断 1年以来人民币兑美元汇率变动的趋势，并据此推断对我国进出口贸易产

生的影响。下列选项中正确的是 
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A．人民币升值 有利于出口，不利于进口   B．人民币升值 不利于出口，有利于进口 

C．人民币贬值 不利于出口，有利于进口   D．人民币贬值 有利于出口，不利于进口 

在 2015 年日内瓦车展上，有众多豪车全球首发亮相，这其中包括奔驰 S级 Coupe、兰

博基尼 Huracan、法拉利 California T、科尼塞克 One：1 等车型。有消息说，科尼塞克 One：

1 全球限量生产 6台，售价达 1亿元人民币。据此回答 37～38 题 

37．豪华汽车厂家制造“天价”豪华车的方法之一，在于生产能力只能小不能大，全球限量

生产。厂家这样是因为 

A．供求决定价格     B．劳动生产率低    C．不懂得适销对路     D．供求影响价格 

38．豪华汽车厂家制造“天价”豪华车的方法还在于，人力可以实现的就坚决不用自动化，

并尽可能多地使用天然材料，手工制造的部分越多，使用天然材料越多，车就越值钱。厂家

这种做法的依据是 

A．供求关系影响价格               B．劳动生产率低，价值量大 

C．价值最终决定价格               D．违背价值规律获高额利润 

39．随着油价持续走高，乙醇汽油代替普通汽油，电动汽车代替燃油汽车正悄然兴起，这说

明： 

①一种商品价格上升，两种商品需求量都减少      ②它们是替代商品 

③它们是互补商品              ④一种商品价格上升，另一种商品需求量可能增加 

   A．①③           B．②④           C．②③          D．①④ 

40．下列四幅图中，能正确表示价值规律表现形式的是 

                                                                      价格 

                           供求 

                                价格                                       供求 

 

A                                            B 

                                                                           价格 

                            价值                                             

                                 价格                                      价值 

 

     C                                             D 

41．价值规律要求商品的价值量是由社会必要劳动时间决定的，商品交换要以价值量为基础，

实行等价交换。这里的等价交换 

A．是指价格与价值每次都符合的交换   B．是指价格与价值相等 

C．只存在于交换的平均数中          D．是指等价交换的次数多于不等价交换的次数 
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42．价格变动不仅对人们的生活产生影响，而且对生产经营也能产生影响。这一影响表现在： 

  ①促使商家增加欺诈等不良行为               ②促使企业面向市场调节产量 

③促使企业根据需要调节生产要素的投入       ④会使企业之间进行不正当竞争 

  A．①④             B．②③            C．①②            D．③④ 

43．右图中 a、b 曲线分别代表两类商品的价格与需求量的关系。在一般情况下，可以推断

出的正确结论是 

A．a商品需求弹性大，更适合采取“降价促销”的方式 

B．b商品需求弹性小，更适合采取“降价促销”的方式 

C．a商品价格过高时，政府应重视保障低收入者基本生活 

D．a商品价格上升，会带来 b商品需求量的增加 

44．有位经济学家指出：“近几年，由于建材价格的上涨，房价也持续上涨。住房消费占用

了农民的大量资金，农民往往倾其毕生的积蓄，甚至举债建房。住房消费限制了农村购买力

向其他消费领域转移。这则材料说明_____是影响消费的基础性因素。  

A．居民的收入    B．物价水平   C．消费心理    D．供求关系 

45．据国家统计局 2015 年 8 月公布的 7月份宏观经济数据显示，居民消费价格指数同比上

涨 3.4%，其中食品类价格上涨 4.1%。蔬菜价格同比上涨了 8%。假若其他条件不变，这对于

普通百姓而言，上述情况的出现会 

A．导致消费者增加对生活必需品的需求     B．购买力提高，对商品消费量增加 

   C．购买力下降，生活水平相对下降         D．导致消费者急剧减少生活必需品 

46．款式、皮质差不多的一双皮鞋，在普通的鞋店卖几十元，进入大商场的柜台，即使卖到

几百甚至几千元，也总有人愿意买，这就是凡勃伦效应。这种现象表明  

A．价格水平决定消费水平        B．生活必需品需求弹性小 

C．高消费能拉动经济增长        D．消费心理影响消费行为 

47．“花明天的钱，圆今天的梦”形容的消费类型是 

A．钱货两清的消费      B．贷款消费        C．租赁消费        D．劳务消费 

48．右图漫画主要启示我们要树立      的消费观。 

A．量入为出，适度消费      

B．避免盲从，理性消费 

C．保护环境，绿色消费      

D．勤俭节约，艰苦奋斗 

49．塑料购物袋在为消费者提供便利的同时，也造成了严

重的环境污染。国务院办公厅下发通知：自 6月 1日起，在所有商品零售场所实行塑料购物

袋有偿使用制度，一律不得免费提供塑料购物袋。这一举措主要是引导人们树立_________

的观念。 

A．理性消费       B．适度消费        C．节约消费         D．绿色消费 

50．2015 年 4 月 21 日，胡润研究院发布 2015 年胡润慈善榜。榜单显示，马云家族过去一

年以捐款 146.5 亿元位列第一，新尚集团董事长唐立新在过去一年共捐赠 3.15 亿，排名第

二，而万达董事长王健林在过去一年捐赠了 3.11 亿，捐赠排名第三。富豪们的捐助行为告

诉我们 

A．财富的使用比创造更有意义    B．财富的多少是衡量人生意义的标尺 

C．货币是财富的象征            D．对于金钱要用之有益 
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51.金文中的“封”字，写作 或 ，“邦”字写作 。意为划定疆界，植树为帜，建筑

城堡，驻军守土。其反映的制度是 

A．王位世袭制     B．内外服制     C．分封制           D．嫡长子继承制 

52. 春节是中华民族阖家团聚的传统节日。在“家国一体”的古代社会中，中华民族就已形

成了重血缘、重亲情的观念。这种观念的制度源头是 

   A．禅让制         B．宗法制     C．郡县制           D．中央集权制 

53. 商代统治者的政治事务都要通过占卜进行决策，这说明我国古代早期政治制度的特点之

一是 

A．神权与王权结合          B．以血缘关系为纽带 

C．权力的高度集中            D．以宗族关系为基础 

54. “自秦始置丞相，不旋踵而亡„„今我朝罢丞相，设五府、六部、都察院„„事皆朝廷

总之”。材料中“罢丞相”的皇帝是 

A．汉武帝         B．唐太宗        C．宋太祖           D．明太祖 

55. “大唐贡士之法，多循隋制„„其常贡之科，有秀才，有明经，有进士，有明法，有书，

有算。”该材料中记述的“贡士之法”是 

A．世袭制         B．察举制     C．九品中正制       D．科举制 

56．某著作写道：“内阁下之六部，其各部首脑都对皇帝负责„„（内阁）不过是皇帝的办

事机构，大学士充任皇帝的秘书而已。”其所述的中国古代内阁制在何时正式确立 

A．雍正帝         B．明太祖     C．明成祖           D．唐太宗 

57. 元朝时，我国地方行政制度的最大创新是设立了 

A．中书省         B．节度使    C．行省制           D．三省六部制 

58. 古代中国某政治制度规定，凡遇军国大事，中书省秉承皇帝旨意草拟意见，送门下省审

议，由尚书省执行。该制度是 

A．三省制         B．科举制         C．行省制           D．内阁制 

59. 清朝设置了一个辅助皇帝处理政务的中枢机构，其特点有机构简单，人员精干，有官而

无吏，办事效率较高等。该机构是 

A．中朝           B．枢密院         C．军机处           D．宣政院 

60. 汉朝实行的察举制度，有各种名目，有的叫孝廉，有的叫茂才异等(才学出众)，有的叫

贤良方正，有的叫孝悌力田(孝父母，爱兄弟，勤恳种田)。由此可见，察举制度选官的主要

标准是 

A. 品行、才学       B. 家庭背景    C. 个人声望           D. 考试成绩 

61. 隋唐实行三省六部制的目的是(     ) 

A．缩小地方权限    B．削弱皇权    C．扩大地方权限     D．加强皇权 

62. 汉武帝实行“推恩令”的目的是(     ) 

A. 增加税收        B. 恩泽贵族     C. 削弱王国势力    D. 实现民族融合   

63. 北宋实行文臣做地方官的制度，其主要积极意义是 

A.提高了官员的素质                           B.增强了官府的职能 

C.能够防止武人割据重演                       D.减轻了人民的负担 

64. 秦朝时，掌管司法和监察的最高长官是（   ） 

A.丞相          B.太尉           C.尚书          D.御史大夫 
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65. 古代雅典政治中，能够体现直接民主特点的是 

A.五百人议事会  B.公民大会  C.十将军委员会     D.执政官制度 

66. 公元前 594 年，雅典执政官梭伦开始民主改革，其中一项措施是将雅典公民分为四个等 

级，划分的标准是 

A．才能           B．血缘          C．收入             D．道德 

67. 雅典民主不是现代意义上的民主，而是本城邦成年男子的民主。这从本质上体现了古代 

雅典 

   A．男性地位普遍高于女性 B．男女在社会中的分工不同 

   C．男性具备从政的便利条件 D．是以男性为中心的父权和夫权社会 

68. 古罗马一法学家认为，罗马初建时期“没有任何固定的法律和权利”，但通过平民与贵

族的斗争，公元前 5世纪古罗马第一部成文法形成。这部成文法是 

   A．习惯法         B．《十二铜表法》 C．《大宪章》         D．查士丁尼法典 

69. 古代雅典规定：任何殴打父母的人，任何不赡养父母的人，任何挥霍掉从其父母或从其

他人那里继承下来的财产的人等都不得在公民大会上发言。这表明古代雅典非常重视发

言者的 

A．品德行为      B．财产多寡 C．家庭出身         D．年龄大小 

70. 西方人对古希腊文明有着无法释怀的感念。西方人感念的是古希腊的 

A．独特的地理环境    B．发达的商品经济 

C．高大宏伟的建筑    D．城邦的民主制度 

71. 生活在雅典城邦民主时代的思想家亚里士多德说：“男子生来就属上等，女子则属下等，

前者治人，后者治于人。”这反映了雅典城邦的民主 

A．是小国寡民的产物    B．是男性公民的民主 

C．以财产等级为基础        D．实际是贵族的民主 

72. “随着商业和帝国的发展，生活愈益复杂，原先的法律不再能满足需要，外国人在罗马

可能遭到关押，他的财产可能被没收，就是一个典型的问题。”为此罗马形成了 

A．习惯法          B．公民法       C．万民法       D．自然法 

73. 在雅典民主政治的发展进程中，梭伦改革、克利斯提尼改革和伯利克里改革被视为三大

里程碑式的事件，这三次改革的共同方向是(  ) 

A. 逐步提升妇女的政治地位          B. 从治“公民”到治“万民” 

C. 不断健全民主政治                D. 城邦政权向所有的人开放 

74. 与雅典民主政治的“黄金时代”直接相关的历史人物是（     ） 

A．梭伦          B．克利斯提尼        C．伯里克利       D．苏格拉底 

75. 下列关于罗马法的表述，正确的是(  ) 

①罗马法代表罗马共和国内所有社会成员的利益 

②制定罗马法的目的是维护贵族统治 

③罗马法有力地维系了帝国的统治 

④罗马法的影响深远而广泛 

A．①②③        B．②③④           C．①②④        D．①③④ 

 


